

张店区以“有解思维”探索高质量发展之路 破资源要素难题 拓城区发展空间



4月25日下午，记者在淄博市张店区湖田街道办事处一间办公室看到，一面墙上挂着一张低效建设用地分布图，蓝色区域标注着“现有低效建设用地17个较为集中的地块”5000余亩，亩均收益非常低，有的只有2000余元。

湖田街道党工委书记刘其通在湖田工作时间比较长，对低效用地、粗放用地深有感触。“这些闲置低效用地涉及几十家大大小小的企业，盘活？说起来容易，做起来难！”

“去年年初，在区委统筹安排下，我们先从张辛路北的700多亩地块进行尝试。通过多次入户动员和政策宣传，运用环保、土地等政策倒逼和法律手段，顺利推进整体工作，随后又把张辛路南那380多亩启动起来。在出清的过程中，我们用‘有解思维’实行一企一策，两块

地出清，用了不到半年时间。”刘其通说。

作为老工业城市淄博市的中心城区，张店区既有得天独厚的优势，也面临诸多制约发展的难题。资源要素特别是土地要素紧缺，是张店区高质量发展的最大瓶颈。

如何“寸土”换“寸金”？张店区向改革要发展空间，强力推进低效用地盘活和僵尸企业出清。向存量土地要发展空间的“破旧”改革的同时，通过发展楼宇经济向上要空间的“立新”改革同时进行。“破旧”“立新”并举，2021年张店盘活1500亩低效用地，整合15.7万平方米楼宇资源，谋划产业空间220万平方米。

新规划建设的张店区双碳创新产业园项目，正坐落在湖田用不到半年时间清出的两个地块上，计划总投资67.5亿元，包括基石淄博创新产业园、保利产业园等项目，建成投用后，可新增产值约100亿元/年，带动劳动就业约7000人。

大整合、大盘活，通过发展

楼宇经济向上要空间，空间广阔。“39人紧盯着张店区的80多座楼宇。”张店区服务业发展中心常务副主任靳猛，把自己的角色定位为“产业空间管家”，目标就是提升经济密度和产业能级。

张店区充分利用中心城区的区位优势，着力发展楼宇经济和总部经济，围绕楼宇经济“一楼一特色”的主题内涵，坚持规划设计与产业培育相结合，优化楼宇经济业态布局，引导现代金融、信息服务、商务服务、科学研究、创意设计、互联网平台总部等生产性服务业向楼宇集聚，在政策支持、企业文化、设施配套、环境需求等方面进行重塑，打造资金链、产业链、生态链完备的特色楼宇，建成“立”起来的园区。

除了鼓励引导楼宇产权单位综合改造提升，张店区还向专业化和高新化方向发展，通过财政、税收等手段引导相同或相关行业在一栋或几栋楼宇内聚集，错位经营，培育一批特色鲜明的金融服务楼、信息科技楼、文化创意楼、商务服务楼等专业楼

宇，形成强大产业优势，进一步扩大聚集效应。

变“土地招商”为“楼宇招商”，有效破解了中心城区发展空间不足难题。去年以来，张店区引进落地金泰能源数字贸易产业园、齐鲁大宗商品交易平台等总部类项目14个。今年1-3月，规上服务业企业实现营收49.99亿元，同比增长29.5%。

此外，张店区创新“双飞地”招商新模式，采取市场化方式，探索在上海建立飞地总部基地，借势借力推动产业迭代升级。对70余个在谈重点项目和36个市重大项目，逐一明确领导挂包，建立全流程责任链条，确保完成市重大项目投资50.5亿元。

张店区委书记郭庆说，改革是梦想成真的重要法宝，只有以前瞻的思路、创新的举措，腾笼换鸟、盘活资源，才能经营好城区每一寸土地，探索城市经济发展新路径，打开发展新空间。

大众日报淄博融媒体中心记者 马景阳 郝峰 徐晓会

路边叉车着火 他们停车灭火 乘客纷纷点赞

淄博4月27日讯 4月26日上午9点35分左右，淄博公交沂源分公司527路公交车长张光明、安检员任贻文在营运途中突遇路边叉车着火，二人冲向起火车辆，成功将火扑灭。

据了解，527路公交车长张光明驾驶公交车由鲁山森林公园发往佳慧新天地，当车辆行驶至振兴路烟草公司附近时，他突然看到道路左侧一辆叉车冒烟着火。

张光明将车辆停靠到路边安全位置的同时，安检员任贻文迅速跑向车后厢门拿起灭火器，当后门开启的一刹那迅速冲向叉车。张光明在确认车辆安全停好后，一边向车上乘客解释情况，一边也拿起驾驶室左侧灭火器跑向叉车。二人合力对着着火点猛喷，大火很快被成功扑灭。

灭火后，二人立即返回车厢继续投入运营，车上乘客纷纷为他们的行为点赞。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙渤海 通讯员 杜焘 李德全

临临高速 二狼山隧道 左洞贯通

施工人员在二狼山隧道左洞贯通现场。

4月27日上午10点，临临高速博山段长达487米的二狼山隧道左洞顺利贯通。据悉，隧道右洞已于今年1月18日贯通，二狼山隧道从而成为临临高速全线首条双幅贯通的隧道，标志着临临高速工程又取得了实质性进展。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙渤海 通讯员 任洪涛 吕辉



淄博金融服务涉外经济高质量发展政策宣讲活动启动 惠企好政策好产品及时送达企业

淄博4月27日讯 今天上午，在淄博市地方金融监管局、市商务局、市外汇管理局联合主办，中国银行淄博分行承办的“优汇万企 共赢未来”金融服务涉外经济高质量发展政策宣讲活动启动仪式暨首场讲座上，中国外汇投资研究院院长谭雅玲

为淄博进出口企业代表带来了一场精彩的分享。

谭雅玲从当前国际形势对经济形势与环境的影响、外贸与汇率风险趋势、企业发展潜力与应对措施建议等方面，围绕国际国内形势变化对涉外企业的影响以及汇率走势和保值策略进

行了分析。

中国银行作为全球化和综合化程度最高的银行，在跨境金融业务上拥有得天独厚的优势和丰富的经验。多年来，中国银行淄博分行勇担国有大行责任，充分发挥该跨境金融优势，综合运用贸易融资、跨境联动、资

金结算等方式，创新服务思路，为企业量体裁衣，助推淄博企业“走出去”“引进来”。目前，中国银行淄博分行服务超过1500家淄博外贸进出口企业，国际结算、跨境人民币等业务持续领跑同业。

通讯员 肖群

张店警方迅速查处一起编造并散布虚假涉疫信息案件 虚构朋友活动轨迹信息 男子被拘10日

淄博4月27日讯 4月27日上午10点，市民魏某某为恶搞朋友高某洋，遂使用手机软件搜索了张店区部分洗浴中心、KTV等娱乐场所名称，虚构了一段高某洋被隔离管控活动轨迹信息，并发布到某微信群，后

被多人转发，在社会上造成了恶劣影响。随后魏某某主动到派出所投案自首。

经民警核实，魏某某编造虚假信息并通过网络进行散布的行为已构成扰乱公共秩序。根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第十九条第四项、第二十五条第一项规定，张店公安分局依法给予魏某某行政拘留十日的处罚。

疫情防控，人人有责！网络并非法外之地，广大群众在网络上发布信息、言论时应当

遵守相关法律法规，不造谣、不信谣、不传谣，对于编造、传播、散布谣言等扰乱社会秩序的违法行为，公安机关将依法进行严厉打击！

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 许红

淄博人社部门服务再升级 88个事项“视频”可办

淄博4月27日讯 去年11月15日，淄博市人社部门在全省率先推出“视频帮办”服务系统，几经完善升级，服务事项由最初的6项到19项，最近，这项业务又扩增至88项。真正实现了网上传送材料在线可取结果，“屏对屏”更直观不用跑大厅，足不出户业务隔空办，“一次都不跑”。

据了解，本次是在原有事项的基础上，扩充增加了75个事项（其中六项为已纳入事项的扩充），共计提供88个事项服务。新增事项主要以社会保险和公共就业类的人社业务为主，涉及劳动关系、人事人才和社保卡业务等，事项多，范围广，与群众的切身利益息息相关。同时，前期视频帮办事项主要以即办件为主，涉及到后台材料的传输及审核较少，本次“上新”，增加了15项承办事项，加强了前后台的业务联动，另外对于承办件，群众可以通过视频帮办自行查询办理进度，做到“件件有着落，事事有回应”。

前期视频帮办事项均为帮办代办的事项，而此次新扩充增加的事项当中有38项为本次新增的视频咨询指导性业务，即在确实无法帮办代办的情况下，也将根据群众的需要远程做好指导工作，使群众可享受业务在线咨询、受理、初审一条龙服务，真正做到人社业务一次办成、一次办好。

大众日报淄博融媒体中心记者 刘文思